Situacia sa znaCne ment, ak sa ako vstup pouZije sponténny redovy prejav,
ktory je do textovej formy prevedeny potitaom. Ku vstupu sa pridavaji
dalsie chyby, ktoré sui zapri&inené zlym rozpoznanim redi.

Medzi najznamejSie z mnoZstva problémov, kitoré vznikajit pri analyze
spoatannej reci pomocou poéitada, patria napr.:

— nezname alebo zle rozpoznané shova,
— vyplnené pauzy (hm, ah, ..},

- restarty — opakovanie slov, alebo fraz,
- citoslovcia,

— elipsy,

— negramatické konstrukcie.

Prvy z uvedenych problémov je problém rozpoznavaca, ostatné sa viak
riedia prave sémantickou analyzou. Spravne riedenie uvedenych javov je
problém pre viciinu tradiénych analyzétorov,

Existuji dva principidlne pristupy na rie3enie tohto problému: gramatika
analyzitora je rozsirend o modelovanie vyssie uvedenych javov afebo fin-
gvistickd analyza sa pavrhuje s ohl'adom na dani problematiku (Eckert —
Nieman, 1994).

V nafom pripade bol zvoleny druhy pristup, zaloZeny na analyze kii&o-
vych slov a ich kombinaciach (Convington, 1994). Vysledkom je sémanticka
reprezentacia vstupnej vety, Pokial’ nie je moZné jednotlivé analyzované asti
vety pokryt’ Ziadnou gramatikou, &o znamena, Ze vstupnd veta nie je grama-
ticky spravna, vystupom su parcidlne vysledky.

Identifikicia kI"éovych slov

+ Pri analyze kiacovych slov sa neberie veta ako celok, ale ka?dé slovo sa
spraciiva samostatne. Vstupné slovo sa bud’ akceptuje a priradi sa mu jeden
z 11 moinych sémantickych typov, alebo sa povaZuje za ,jazykovy Sum“
a vynecha sa. Pre pouZitie vo vlakovom informatnom systéme rozozndvame
nasledujice typy:

- vychodiskova stanica,

— ciel'ova stanica,

— relativny &as (veder, rdno, poobede ),

— absolitny as (o tretey, 4.20 ), VA
— relativny ditum (o yyidef: v pondelok ), -+ .
— absolatny datum (3. janudra, 21 6 ..},

— predlo¥ky (pred, okolo ),

— podmieiiovacie spojky (ak, ked",
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- sthlas (dno, spravne ...),
- neswhlas (nie, nesprdvne ..},
- pozdrav (dopodutia, caf ).

Vstupn4 veta je reprezentovana zoznamom, kde kaZdy prvok predstavuje
jedno slovo vstupnej vety. Zoznam je spracovany sekvenine. Prvy prvok
zoznamu $a testuje na prislu$nost’ k niektorej skupine kfdcovych slov Testy
sa delia do $tyroch zékladnych skupin:

— testy na ciefovii a vichodiskowvi stanicu, . S
— testy na {asové Odaje,

— testy na daumové Gdaje,

— ostatné testy (predloZky, spojky ...).

Ak testovany prvok patri do niektorej zo skupin, pridé sa s priradenym ty-
pom k vystupnému zoznamu. Ak je prvok neznamy, vynechd sa a analyza
pokraduje d’alej a% do spracovania posledného prvku zoznamu. V niekiorych
pripadoch je existencia prvého prvku zoznamu viazand na existenciu d'al3ie-
ho, ktory sa nachadza v edte nespracovanej Zasti. V takom pripade sa spracuje
zvyiok zoznamu. Ak sa v flom takyto prvok vyskytuje, vymaze sa a vytvori
s prvym prvkom jeden z typov. Tieto pripady sa vyskytuji hlavne v urfovani
vychodiskovej a ciefovej stanice,

Testy na ciePovd a vychodiskovii stanicu

V testoch na cielovii a vychodiskovi stanicu sa vo vié§ine pripadov
predpoklada spojenie nizvu stanice s predlozkou ‘2z’ alebo “do’, V takomto
pripade sa da jednoznaéne urdit’ cielova, resp. vichodiskova stanica. Problém
nastdva, ak je nazov stanice v spojeni s predloZkou “v’:

1. Poireboval by som byt dnes veder o piater v Prefove.
2. Som v Prefove

¥ tychto pripadoch nie je moZné len na ziklade predloZky stanicu jedne-
znaéne zaradit. V prvom pripade ide o vychodiskowii stanicu, v druhom
o ciefowvii. Na jednozna®né urdenie sa pouZivaju d'aliie slovné druhy. Vycho-
diskové stanica sa deteguje pomocou tvarov sponového slovesa, aviak az
potom, ako sa vyli&i moZna zimena za stanicu ciel'ovid. Z tohto dévodu sa pri
vyhPadévani cielovej stanice pouZivaji rozliéné tvary sponového slovesa.
V sivislosti s vychodiskovou stanicou je to zvyfajne pritomny fas oznamo-
vacieho spdsobu. Pri cielovej stanici sa pouZiva bud neurditok “byt”s mo-
dalnym slovesom (chcem byt, mdm byt), alebo podmiefiovact spésob (cheel
by som byt)}.
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